
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Andreas Winhart, Franz Bergmüller AfD  
vom 16.04.2024

Rettungseinsätze an bayerischen Seen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Schwimmern (bitte nach Gewässer auflisten)?  �   2

2.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Elektrobootfahrern (bitte nach Gewässer auflisten)?  �   2

3.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Seglern (bitte nach Gewässer auflisten)?  �   2

4.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Ruderern (bitte nach Gewässer auflisten)?  �   2

5.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Surfern (alle Varianten; bitte nach Gewässer auflisten)?  �   2

6.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich kommerzieller Schiffahrt (bitte nach Gewässer auflisten)?  �   2

7.		  Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich sonstiger Gründe (bitte nach Gewässer auflisten)?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 29.04.2024

1.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Schwimmern (bitte nach Gewässer auflisten)?

2.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Elektrobootfahrern (bitte nach Gewässer auflisten)?

3.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Seglern (bitte nach Gewässer auflisten)?

4.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Ruderern (bitte nach Gewässer auflisten)?

5.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich Surfern (alle Varianten; bitte nach Gewässer auflisten)?

6.		 Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich kommerzieller Schiffahrt (bitte nach Gewässer auflisten)?

7.		  Wie viele Rettungseinsätze an bayerischen Seen gab es im Jahr 2023 
bezüglich sonstiger Gründe (bitte nach Gewässer auflisten)?

Die Fragen 1 bis 7 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

In Bayern haben die Landkreise und kreisfreien Gemeinden die Aufgabe, den öffentlichen 
Rettungsdienst sicherzustellen, Art. 4 Abs. 1 Satz 1 Bayerisches Rettungsdienstgesetz 
(BayRDG). Hierzu ist das Gebiet des Freistaates Bayern in 25 Rettungsdienstbereiche 
eingeteilt. Die im selben Rettungsdienstbereich liegenden Landkreise und kreisfreien 
Städte schließen sich zu einem Zweckverband für Rettungsdienst und Feuerwehr-
alarmierung (ZRF) zusammen, Art. 4 Abs. 3 BayRDG. Der ZRF legt – mit Ausnahme 
des Telenotarztes, des arztbegleiteten Patiententransports und der Luftrettung – die 
notwendige Versorgungsstruktur in seinem Rettungsdienstbereich fest. Nach Art. 18 
Abs. 1 Satz 1 BayRDG überträgt der ZRF die Durchführung der Wasserrettung der 
Wasserwacht im Bayerischen Roten Kreuz, der Deutschen Lebens-Rettungs-Gesell-
schaft oder im Rahmen eines Auswahlverfahrens gemäß Art. 13 BayRDG geeigneten 
gemeinnützigen Organisationen oder Vereinigungen.

Einen umfassenden Überblick über wichtige Kennwerte zum rettungsdienstlichen Ein-
satzgeschehen in Bayern enthält der Rettungsdienstbericht Bayern 2023 (abrufbar 
unter www.inm-online.de1). Auswertungen zur Wasserrettung können dem Kapitel F 
auf Seite 144 ff. entnommen werden. Der Berichtszeitraum erstreckt sich auf die Jahre 
2013 bis 2022. Auswertungen für das Jahr 2023 liegen noch nicht vor.

1	 https://www.inm-online.de/de/aktuelles/398-rettungsdienstbericht-bayern-2023
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Eine noch detailliertere statistische Auswertung und Auflistung von Rettungsdienstein-
sätzen nach Gewässern und ausgeübter Wassersportart wäre, wenn überhaupt, nur 
im Rahmen einer Einzelfallauswertung und mittels einer Abfrage bei externen Stellen 
möglich. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. 
Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 
und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts 
der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelfällen u. Ä. 
nicht erfolgen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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